

学习习近平主席“一带一路”国际合作高峰论坛重要讲话精神

联通历史与未来的光明之路

本报评论员

四年筚路蓝缕，喜见春华秋实。丰硕的成果表明，“一带一路”倡议顺应时代潮流，适应发展规律，符合各国人民利益，具有广阔前景。”习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的讲话，博得各界嘉宾们阵阵热烈的掌声。这当中，有对合作的共识，对愿景的期许，更体现了联动发展中各方利益的“最大公约数”。世界经济深度调整、在全球治理体制变革的关键时期，人们热切期待这一“世纪工程”能够为促进经济增长、深化地区合作、造福各国人民写下新的历史篇章。

古丝绸之路绵亘万里、延续千年，经历过辉煌与没落，却从未中断。通过这条路，中国不断发现世

界，世界也逐渐认识中国。鉴古而知今。今天的我们追溯丝绸之路的历史轨迹、传承丝绸之路的伟大精神，也是从历史中寻找解决问题的智慧，在重构中国与世界的关系中寻求全球经济治理新模式的答案。

“历史是最好的老师。这段历史表明，无论相隔多远，只要我们勇敢迈出第一步，坚持相向而行，就能走出一条相遇相知、共同发展之路，走向幸福安宁和美好的远方。”习近平主席这一番话，既是感怀岁月沧桑，也表达了现代中国同世界各国携手圆梦的意愿，真挚热情地回应了各方扩大合作、共同发展的殷切诉求。

丝绸之路承载的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢精神，跨

越千年、薪火相传，成为人类共同价值观在全球化时代的重要表现。在这次论坛上，习近平主席强调以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为核心的丝路精神的现代传承，进一步彰显着中国维护世界和平的决心、促进共同发展的决心、打造伙伴关系的决心、支持多边主义的决心。

近年来，面对中国这个发展迅速的世界第二大经济体，很多人关心议论中国价值理念、政策走向。着眼于全球化前景和全球性挑战，习近平主席在多个外交场合深入阐述新的全球治理思想，鲜明提出“打造人类命运共同体”的“中国方案”。目前，中国已经同80多个国家和地区或区域组织建立了不同形式的伙伴关系，

“一带一路”更是从理念转化为行动、从愿景变为现实。在实践“共商共建共享”的全球治理理念中，中国率先垂范；在国际舞台上，“中国方案”正在一步步转化为实打实的“中国贡献”。

“一带一路”从历史深处走来，向着光明未来而去。这条和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路，凝聚了沿线国家渴望发展的最大共识，提供了走出经济阴霾的最有效方案，展现了中国推动各国共同发展的最大诚意。在这条路上，中国正以开放的胸怀、包容的心态拥抱世界，同各国携手合作、共赢共享，朝着人类实现持久和平、持续发展进步的梦想奋勇向前！

“一带一路”国际合作高峰论坛与会嘉宾表示——

让世纪工程造福各国人民

印度尼西亚总统佐科表示，此次率团赴北京参加“一带一路”国际合作高峰论坛，重在学习和借鉴。佐科认为，东盟国家多位领导人均参加此次论坛，印尼方期待论坛为与会各国提供更多发展机会。印尼要认真研究“一带一路”重要倡议，才能真正找准自己的切入点，才能更好理解这项重要倡议会将大家引向何方。

(文/本报记者 田原)



联合国助理秘书长、联合国开发计划署亚太局局长徐浩良表示，“一带一路”推崇的是对话不对抗，结伴不结盟，这都是重要理念。对于现在的国际治理，中国的这样一种愿景和规划，展现了长期性、战略性和开放性。当前，在国际舆论中，全球化发展受到很大阻力，中国提出的“一带一路”倡议是开放、长远、互赢、互利的，而且是大家共同参与的愿景，对世界形成新的格局、对全球化的推进意义重大。

(文/本报记者 朱琳)



白俄罗斯经济部部长季诺夫斯基表示，习近平主席提出的“一带一路”倡议对整个区域都非常重要，这不仅为中国和白俄罗斯带来很多机会，更为经济走廊沿线的国家带来福利，在东西方搭建起沟通的桥梁。中国的“一带一路”倡议将推动整个地区的一体化进程。我们正在与中国政府和公司合作建设“巨石”工业园，有许多工业基础设施已经建设完成并投入运营，我确信这只是伟大合作的开始。

(文/本报记者 周明阳)



匈牙利外交与对外经济部部长西雅尔多表示，习近平主席提出的“一带一路”倡议是一项最重要、最卓越的倡议，对于世界经济和世界政治具有重大意义。欧洲和欧盟正在面对一些来自经济和安全领域的困难。为了摆脱经济困境，欧洲国家需要与“一带一路”沿线的新兴经济体建立更富有战略性和建设性的关系，这其中就包括中国与其周边地区。我们全力支持这一倡议，匈牙利也提出了“东部开放”政策，这一政策非常注重与“一带一路”倡议对接。

(文/本报记者 周明阳)



马尔代夫驻华大使费萨尔·穆罕默德表示，习近平主席的讲话非常精彩，明确了“一带一路”沿线国家面临的新机遇。“一带一路”倡议的前景会非常光明，就像今天的会场一样，汇聚了很多国家的领导人，因为他们知道“一带一路”倡议的巨大潜力。马尔代夫是南亚较早一批加入“一带一路”倡议的国家，因为我们相信通过“一带一路”建设可以促进马尔代夫的经济转型。

(文/中国经济网记者 马常艳)



全国人大常委会委员、财经委副主任委员、民建中央副主席辜胜阻表示，“一带一路”倡议是一个非常好的经济全球化的重要载体和抓手。通过“一带一路”建设，实现“一带一路”沿线国家的经济繁荣，进而推进新型全球化。全球化是一种浪潮，势不可挡，但是全球化目前出现了很多问题。在这样的时间窗口，“一带一路”倡议正当其时，是一个引领新型全球化非常好的抓手。

(文/中国经济网记者 马常艳)

国家发展改革委国际合作中心主任曹文炼表示，习近平主席提出要乘势而上、顺势而为，将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路，这充分体现了我国在全球治理中坚持公平正义的全球治理理念、兼容共享的经济发展理念、透明合理的经贸规则理念、先进高端的创新创造理念、互鉴共存的人文交流理念。“一带一路”建设中政府的主要作用是创造条件和有效政策，因为“一带一路”不是援助，而是在尊重市场原则前提下的共商、共建、共赢。

(文/本报记者 顾阳)

复旦大学中国研究院院长张维为表示，习近平主席在演讲中，提到了古代丝绸之路上的许多城市，提到了四大古代文明，提到了丝绸之路是和平的贸易往来，而不是坚船利炮的军事行动，这很有历史感，同时又有很强的现实意义。发掘古代丝绸之路的历史资源，可以发现其内在规律。古代丝绸之路国家的兴衰历史，需要深入研究借鉴。

(文/本报记者 徐惠喜)

阿里巴巴董事局主席马云表示，世界经济大国，不只是看GDP排名，而更要看担当了多少世界责任。“一带一路”已经远远超出一个国家地区经济倡议，它的使命是如何让这个世界更具创新、更具活力、更加平等、更加普惠。习近平主席强调“一带一路”倡议不是另起炉灶，这是“一带一路”得到全世界范围广泛认可的重要原因。

(文/本报记者 祝惠春)

浪潮集团董事长孙丕恕表示，习近平主席提出要把“一带一路”建成创新之路。中国企业在走向“一带一路”沿线国家的过程中，通过为不同国家量身打造互联网解决方案，赢得了国外企业的认可与尊重。习近平主席还提出，要为互联网时代的各国青年打造创业空间、创业工厂。中国的“大众创业、万众创新”实践是一个很好模式，通过创新资源的集聚为广大青年提供了创新创业的平台。这一模式完全可以通过“一带一路”推向全球，让全世界的青年都能藉此实现自身价值。

(文/本报记者 陈莹莹)

1 丝路精神

古丝绸之路绵亘万里，延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2 历史是最好的老师

这段历史表明，无论相隔多远，只要我们勇敢迈出第一步，坚持相向而行，就能走出一条相遇相知、共同发展之路，走向幸福安宁和谐美好的远方。

3 不另起炉灶

“一带一路”建设不是另起炉灶、推倒重来，而是实现战略对接、优势互补。

4 倡议顺应时代潮流

丰硕的成果表明，“一带一路”倡议顺应时代潮流，适应发展规律，符合各国民众利益，具有广阔前景。

5 发展是解决一切问题的总钥匙

推进“一带一路”建设，要聚焦发展这个根本性问题，释放各国发展潜力，实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

6 开放如同破茧成蝶

开放带来进步，封闭导致落后。对一个国家而言，开放如同破茧成蝶，虽会经历一时阵痛，但将换来新生。

7 创新是推动发展的重要力量

“一带一路”建设本身就是一个创举，搞好“一带一路”建设也要向创新要动力。

8 不会重复地缘博弈老套路

我们推进“一带一路”建设不会重复地缘博弈的老套路，而将开创合作共赢的新模式；不会形成破坏稳定的小微集团，而将建设和谐共存的大家庭。

9 共商共建共享

“一带一路”建设将由大家共同商量，“一带一路”建设成果将由大家共同分享。

10 一步一个脚印推进

让我们一步一个脚印推进实施，一点一滴抓出成果，造福世界，造福人民！

——摘自习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的演讲